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1. ESPECIFICACIONES GENERALES

Nombre del Curso

:
Transmisión de Datos
Código del Curso

:
206009
Duración del Curso

:
Semestral

Forma de Dictado

:
Teórico - experimental

Horas Semanales

:
Teoría: 3h - Laboratorio: 2h

Naturaleza


:
Formación de la profesión

Número de Créditos

:
4 (Cuatro)

Prerrequisitos


:
205008 – Sistemas Digitales

Semestre Académico

:
2011-I
2. SUMILLA

En la primera parte se desarrollan los fundamentos de los sistemas de comunicaciones, se explican las transformaciones que sufre la señal durante su proceso de transmisión. Además se describe la arquitectura de las comunicaciones teniendo como base el Modelo de Referencia OSI que explica los procesos de comunicaciones de datos en las Redes LAN y Redes WAN. En esta parte se desarrolla inicialmente el Nivel Físico de las Redes LAN.

En la segunda parte se estudia el Nivel Físico de las Redes WAN y los protocolos del Nivel Enlace, se explican las técnicas de tratamiento de errores que se encargan de garantizar una comunicación libre de errores; dentro del contexto de las Redes LAN se desarrollan los protocolos de Control de Acceso al Medio (MAC), los dispositivos de interconexión de Redes LAN de nivel 2 y una introducción al Nivel Red, protocolo IP.

3. OBJETIVOS GENERALES

 Entender los tipos de señales que transportan información de diferente naturaleza, tales como la voz, audio, vídeo y datos, existentes en aplicaciones multimedia.

 Lograr un entendimiento de los elementos que intervienen en el diseño e implementación de una red de comunicación de datos (Redes LAN y WAN).

4. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

 Entender la naturaleza de la transmisión de información de carácter isócrono (audio, vídeo) a diferencia de la transmisión de datos.

 Entender las diferentes tecnologías de Redes LAN con la finalidad de poder evaluar su implantación.

 Poder evaluar la utilización de dispositivos de interconexión de nivel 2 con la finalidad de optimizar el uso del ancho de banda del medio de transmisión.

 Poder evaluar las alternativas existentes en el uso de los circuitos de transmisión de datos de las Redes WAN, Frame Relay y ATM.

 Realizar una introducción al Protocolo IP y al aspecto funcional de los Routers.

5. CONTENIDO POR SEMANAS DE LA PARTE TEÓRICA

1ª Semana

Introducción a los sistemas de comunicación, redes de comunicación de datos, redes de computadoras y sistemas operativos de red.

2ª Semana

Análisis de señales en el dominio del tiempo y de la frecuencia. Definición de ancho de banda y su relación con la velocidad de transmisión digital (bits por segundo).

3ª Semana

Proceso de digitalización de una señal analógica (señal de voz). Transmisión y multiplexado de señales. Multiplexado FDM, TDM y WDM.

4ª Semana

Proceso de modulación. Modulación digital ASK, FSK, PSK, DPSK, QAM. Características de un canal de transmisión (atenuación, retardo de fase, distorsiones e interferencias). Descripción de las características de los medios de transmisión.

5ª Semana

Modelo de Referencia OSI (niveles orientados a la red, nivel de transporte y niveles orientados a la aplicación). Arquitectura de protocolos de Redes LAN (Ethernet, FastEthernet, GigaEthernet, Token Ring e IEEE 802.X). Arquitectura de Redes WAN (TDM, Frame Relay y ATM). Arquitectura TCP/IP.

6ª  y 7ª Semana

Nivel Físico en las Redes LAN. Topologías, interfases y dispositivos de interconexión del nivel físico, tipos de cables, normas de cableado estructurado (EIA/TIA 568).

8ª Semana

EXAMEN PARCIAL

9ª Semana

Nivel Físico en las Redes WAN. Interfases. Conceptos de transmisión síncrona y asíncrona. Tipos de cables, módems de banda de voz (RTC), módems de banda base, módems de alta velocidad (XDSL), módems de fibra óptica, cable módems, radio módems y módems satelitales.

10ª Semana

Conmutación de circuitos y paquetes. Asignación del ancho de banda en la comunicación por conmutación de circuitos (red telefónica, RDSI y red digital TDM). Asignación del ancho de banda en la comunicación por conmutación de paquetes, comunicaciones orientadas a la conexión (circuitos virtuales PVC y SVC) y comunicaciones no orientadas a conexión (datagramas).

11ª Semana

Protocolos del Nivel Enlace. Protocolos orientados a caracteres y orientados a bits. Funciones del nivel enlace: transparencia, sincronismo de trama, tratamiento de errores, control de flujo y control de congestión.

12ª y 13ª Semana

Nivel Enlace en las Redes LAN. Subnivel MAC (Control de Acceso al Medio CSMA/CD y Token Passing). Las direcciones físicas (MAC) y el proceso de transmisión de tramas dentro de una Red LAN (segmentos de Red Ethernet y Token Ring). Dispositivos de nivel 2: Bridge y LAN Switch.

14ª Semana

Nivel Enlace en las Redes WAN. Protocolo HDLC, protocolo de comunicaciones punto a punto (PPP). Nivel Enlace en las Redes Frame Relay y ATM.

15ª Semana

Protocolos del Nivel Red. Tratamiento de errores, conmutación y enrutamiento de paquetes (circuitos virtuales y datagramas), control de flujo y control de congestión. Dispositivo de nivel 3: Router.

16ª Semana

EXAMEN FINAL

17ª Semana

EXAMEN SUSTITUTORIO

6. METODOLOGÍA

7. EVALUACIÓN

Las evaluaciones consistirán en:

Examen Parcial 
:
EP
(peso 1.5)
Examen Final

:
EF
(peso 1.5)

Trabajos

:
T
(peso 1)

Laboratorio

:
L
(peso 1)

Promedio Final
:
P = (1.5 * EP + 1.5 * EF + T + L) / 5

Los exámenes parcial y final comprenderán los temas desarrollados desde el inicio del curso hasta la fecha en que se realice la evaluación. Además, se tomará un examen sustitutorio que comprenderá todos los temas desarrollados en el curso y reemplazará al examen parcial o al examen final.

8. BIBLIOGRAFÍA BÁSICA (Texto)

1.-
Sistemas de Comunicaciones Electrónicas. Wayne Tomasi. Segunda Edición 1994, Editorial Prentice Hall.

2.- 
Comunicaciones y Redes de Computadores. Wiliam Stallings. Quinta Edición 1997, Editorial Prentice Hall.

8.1 BIBLIOGRAFÍA

1.-
Introducción a los Sistemas de Comunicación. Ferrel G. Stremler. Tercera Edición 1990, Editorial Addison-Wesley.

2.-
Sistemas de Comunicación Digitales y Analógicos. Leon W. Couch II. Quinta Edición 1997, Editorial Pearson.

3.-
Redes de Area Local. Alfredo Abad y Mariano Madrid. Primera Edición 1997, Editorial McGraw Hill.

4.- 
Redes de Computadores: Protocolos, Normas e Interfaces. Uyless Black. Segunda Edición 1997, Editorial RAMA.

5.- 
Redes de Computadoras. Andrew Tanembaum. Tercera Edición 1997, Editorial Prentice Hall.

6.- 
Comunicación de datos, redes de Computadoras y sistemas abiertos. Fred Halsall. Cuarta 1996, Editorial Addison Wesley.

7.- 
Redes para Proceso Distribuido. Jesús García Tomas, Santiago Ferrando, Mario Piattini. Primera Edición 1997, Editorial RAMA.

8.- 
LAN Times, Guía de Redes de Area Extensa. Tere Parnell. Primera Edición 1997, Editorial McGraw Hill.

9.-
Papers de la Página Web:
http://www.cisco.com
http://www.cisco.com/univercd/cc/td/doc/cisintwk/ito_doc/index.htm


http://www.cisco.com/univercd/cc/td/doc/cisintwk/idg4/index.htm

10.-
Papers de la Página Web:
http://www.rad.com
